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В современном мире, в условиях жестокой конкуренции, многие сталкиваются с проблемой 
развития производства. Для упрощения этого выбора, в 1838 году была предложена модель олиго- 
полической конкуренции Курно, основанная на теореме равновесия Нэша, давшая возможность 
рассчитать оптимальную стратегию развития. Рассмотрим эту модель подробнее. Пусть 
N = множество производителей, X- набор товаров, Р(Х)-обратная функция спроса, ко­
торая показывает, по какой цене производители согласны купить набор товаров X. Р(Х) удовле­
творяет условию:

А1 = C^P’QQ < 0,. > О,ЭМ > QiP(M) = Q., М - айьйч яшшаш.
Производитель описывается функцией издержек (X) которая удовлетворяет условию:
А2 ¥1 = N с (х) = C’L > Q, d > Q — с..

z dir d;r
Основная идея в том, что чем больше товаров мы берем, тем меньше платим. Опишем поведе­

ние i-ro производителя:
п

х. - выпуск 1-га праи^водитжм, = [0/Mj.X = — сухарный выпуск.
1=1

Выбор стратегии определяет прибыль производителя: 
п

u. (х) = xt - с, (х.) — прибыль 1 — га праиввадигеляС’ета иелевал функция).
j=i

Можно заметить, что на прибыль влияет суммарный выпуск. Получили игру в нормальной форме. 
Компромиссом является равновесие по Нэшу.

Теорема:
Пусть выполнены условия А1 и А2 и кроме того, будем считать, что функция Р(Х)Х является 

выпуклой. Тогда в модели Курно существует единственное равновесие по Нэшу. P.S. Если Р(Х) 
вогнута, то и Р(Х)Х вогнута (Р"(Х)<0), (Р(Х)Х)"=Р"(Х)Х + 2Р'(Х) =>Р"(Х)Х<0.
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Доказательство. Существование: [О, М] - множество стратегий i-ro игрока - выпуклый компакт 
(1-ое условие теоремы Нэша). Uj(x) - непрерывная функция по совокупности переменных 
(х1Л. гйп) (2-ое условие теоремы Нэша). Покажем, что ut ) вогнута по при условии, что 
стратегии всех остальных игроков фиксированы.Так как существует вторая производная, то надо 
показать, что она неположительна:

d:uL(slrK 1) 
I , “аят аял

=>по теореме Нэша существует равновесие по Нэшу в модели Курно. 
Единственность: Пусть есть еще одно равновесие по Нэшу (х£,

Суммарный выпуск G = Мы внаем, чтя с. (х^х^) =
j = i

тах Р | Nj 4-

Без ограничения общности можно считать, что М = оо. Производная функции в точке максиму­
ма^: р'СФгС 4 = ^еслн &Г> О, Р' 4 Р(Ц1-если xf = О.

Задача дополнительности для i-ro производителя:

Р (G)x. --Р (б) - £ О,
< г dx 

dcitxj (2)

В первом неравенстве для i-ro производителя его оптимальное решение является решением за­
дачи дополнительности('71). Как устроено решение этой задачи? Есть два варианта: или агент ни­
чего не выпускает или он выпускает ровно столько, что выполняются все условия.

Решение (2) определяет функцию -v(G) - однозначно, т.е. она единственна. При нашем предпо­

ложении о том, что Р (G) < 0 и '> 0 =? Р 4 P(G)-- -монотонно убывает по хь при 

G фиксированном, причем в пределе при х —? сс функция стремится к -са. Так как 

Р (G)xL 4 Р(&)- монотонно убывает, то возможны два варианта: или (G) = Фили

Эх, (6) I P'(G>t 4 Р = *(*)■

Обозначим: 1(G) = (i|\ (G) > 0}- те фирмы, которые что-то выпускают. Продифференцируем

civ d..\ ~ dfi
_ F“£Gfa + ?L<& 

dG d2b 
dxa K z 

Видно, что знаменатель никогда не обращается в ноль. Введем еще два обозначения:
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i4(g) =
I 7 I aG j.

l,«0 (I.CG)) - агенты которые при увеличении G ведут себя агрессивно (пассивно).
Если 1 £ I„ (G), то

-1-^£G}^ иначе - 1 - xf(G}^ £ £ Q. Р (G)G- вогнута

=> F(ИЮ+ 2РХШ < О, - i € IQ(G) => x^G) > f => |l_(Ф | < 1

Хотим доказать,чта G — и. (G) = 0, Прасх'лируем па 1(G):

_ у М&)
Д dG 'L- / —77^2 

L-i d.G
; 8 ?■',£■;■

L.ILWI =0,^- 
ctv

2,n_®i=0,i-

=>решение модели Курно единственно.




